

V Ě S T N Í K

ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ

Číslo 213

Září 1972

Pomozte svému národu!

Sovětský svaz již dlouhou dobu usiluje o svolání konference o Evropské bezpečnosti. Evropu a její bezpečnost však neohrožuje nikdo jiný, než Sovětský svaz.

Proč tedy je to právě on, který znovu a znovu naléhá na svolání konference o bezpečnosti Evropy? — Domáhá se svolání této konference proto, že chce při ní docílit potvrzení svých dosavadních výbojů a ponechání všech podmaněných států — tedy i Československa — pod svou diktaturou.

A proč Sovětský svaz tak houževnatě usiluje o svolání konference o Evropské bezpečnosti právě v této době? — Chce mít na západ od svých hranic klid, poněvadž mu hrozí stále větší a větší nebezpečí ze strany komunistické Číny.

Proto Československá národní rada americká již dříve — a nyní znovu svým dopisem z 15. září 1972 požádala presidenta Spojených států Richarda M. Nixona, aby Spojené státy při zahájení chystané konference o bezpečnosti Evropy trvaly nejdříve na stažení všech sovětských vojenských a policejních jednotek ze všech obsazených zemí na západ od Sovětského svazu, dále na neutralizaci všech těchto zemí a na svobodných volbách ve všech těchto státech za mezinárodního dozoru.

Je oprávněná naděje, že Sovětský svaz pod hrozbou nebezpečí ze strany komunistické Číny a ve snaze zajistit si klid na západ od svých hranic, byl by ochotnější k dohodě o neutralizaci států, které jsou nyní jeho satelity, než v kterékoliv jiné době.

Utvořením neutralizovaného pásma mezi Sovětským svazem a svobodnou západní Evropou bylo by totiž odstraněno nebezpečí střetnutí branných sil Východu a Západu, byl by snížen neklid a napětí v nynějších sovětských satelitních státech a byla by dána možnost zmenšení branných sil Východu i Západu, tj. na obou stranách tohoto neutralizovaného pásma. Byly by tím také — ve státech neutralizovaného pásma — splněny požadavky sebeurčení a politické neodvislosti, jako je tomu v Rakousku, které se — podle velmocenské dohody — těší neutralitě již od roku 1955.

Uskutečnění neutralizovaného pásma mezi Sovětským svazem a svobodnou západní Evropou znamenalo by tedy dosažení míru, stability a bezpečnosti v Evropě.

Je však nutno, aby na tyto požadavky byly znovu a znovu z mnoha stran upozorňováni nejen president Spojených států, ale i členové U.S. vlády, U.S. Senátu a U.S. Domu zástupců, a to až do doby, kdy bude svolána konference o Evropské bezpečnosti, k níž mají být zahájeny přípravné práce již v době několika týdnů či měsíců.

Čím více bude těchto hlasů, dožadujících se neutralizace států na západ od hranic Sovětského svazu — a také Československa, tím větší bude naděje na splnění nejen tohoto požadavku, ale i svobodných voleb ve státech tohoto neutralizovaného pásma.

Pište proto — organizace, spolky i jednotlivci — všem zodpovědným činitelům Spojených států! Vzorem k tomu může být dopis, který Čs. národní rada americká zaslala 15. září 1972 prezidentu Nixonovi.

Presidentu Spojených států Bílý dům Washington, D.C.

15. září 1972

Vážený pane presidente:

My všichni známe a vítáme vaši snahu, zajistit pokolení míru. Chystaná konference o evropské bezpečnosti a spolupráci se zdá být cestou, vedoucí tímto směrem. Považujeme za občanskou povinnost napomáhat vám při hledání míru. Proto ČSNRA, mluvíc jménem amerických občanů českého či slovenského původu vám předkládá následující k vaší úvaze.

Věříme, že by postoj, zaujatý při zahájení konference americkou delegací, a věru všemi západními delegacemi, měl být tento:

Žádat

1. stažení všech sovětských vojenských i policejních jednotek i poradců ze všech obsazených zemí na západ od Sovětského svazu samotného pod mezinárodním dohledem;
 2. neutralizaci téhož území a vytvoření jaderného svobodného pásma, obojí pod mezinárodními zárukami;
 3. svobodné volby za mezinárodního dozoru.
- Vytvoření takového "cordon sanitaire" by mělo tyto důsledky:
- vyloučení nebezpečí nezamýšleného střetnutí branných sil obou atomických nadvelmocí;
 - snížení západoevropských obav, týkajících se dalšího sovětského vojenského pronikání do západní Evropy;
 - omezení údažného podezření na straně Sovětského svazu ohledně západních útočných úmyslů a německého revanšizmu;
 - posílení naděje na dojednané oboustranné snížení branných sil Západu i Východu;
 - umožnění zřízení schůdného hospodářského společenství, srovnatelného s Evropským hospodářským společenstvím (Common Market);
 - splnění požadavků sebeurčení, politické neodvislosti a územní celistvosti údajně svrchovaných národů, žijících mezi Sovětským svazem a nekomunistickou západní Evropou, stanovených Chartou spojených národů;
 - uspokojení často vysloveného přání těchto národů po neutralitě, jaké se od roku 1955 těší Rakousko.

Uskutečnění těchto požadavků by zvýšilo pravděpodobnost trvající stability, míru a bezpečnosti v celé Evropě.

Nyní zřejmá chtivost Sovětského svazu po uzavření evropské bezpečnostní dohody nasvědčuje tomu, že tlak okolností, nespolehlivost satelitních vojsk, nespokojenost ujařmených národů, stejnou měrou jako dobrá vůle Spojených států by mohly vyvolat nebývalý stupeň ochoty Sovětského svazu souhlasit s těmito požadavky.

Československá národní rada americká
Prof. Vratislav Bušek, předseda
Dr. Mikuláš Ferjenčík, úřadující místopředseda
Prof. František Schwarzenberg, místopředseda
(Pokrač. na str. 2)

(Pokr. ze str. 1)

Čs. národní rada americká (2137 S. Lombard Ave., Cicero, Ill., 60650, telefon 656-1117) je ochotna poskytnout Vám na požádání tento vzor a i jinak Vám být nápomocna.

Neotálejte! Pomozte svému národu — dokud je čas!

Září 1972 Československá národní rada americká

Výročí okupace vzpomenu v americkém kongresu a světovém tisku

Trvající okupaci Československa sovětskou armádou odsoudili v americkém senátě a své projevy uveřejnili v Congressional Record tito senátoři: William J. Buckley z N.Y., Harrison, A. Williams z N.J., Strom Thurmond ze S.C., Charles Percy z Ill., Hugh Scott z Pa., Gordon Allott z Colo., Frank E. Moss z Utah. Citovali důležité redakční články, dokumentární spisy State Departmentu, studie odborníků a svoje vlastní poznatky. Podobné projevy zveřejnili tito kongresmani: Lionel Van Deerlin z Cal., Philip M. Crane, Edward J. Derwinski a Roman Pucinski z Ill., Seymour Halpern z N.Y.

Ve světovém tisku bylo napsáno mnoho důležitých článků a zpráv z Československa, jak o výročí invaze, tak o soudech. Ve Spojených státech Washington Post nadepsal článek "Czechoslovakia: A Country on Trial" pojednávající o politických procesech a smutném údělu Čechů a Slováků po čtyřech letech sovětské okupace. V článku "Husák Turns the Screw" washingtonský Star-News se zmiňuje o šibeničním humoru Pražanů, kteří poukazují na to, že na stavbě pražské podzemní dráhy pracuje kádr "velmi významných dělníků"; Bostonský "Christian Science Monitor" věnoval Československu celou stránku. Přinesl obrázky z invaze r. 1968 a článek svého vídeňského dopisovatele Erica Bourne, který popisuje nynější situaci v Československu; Kodaňský deník "Politiken" konstatuje, že jak politicky tak hospodářsky Češi a Slováci jsou na tom hůře, než byli v posledních letech stalinského diktátora Novotného. — V Belgii list "La Libre Belgique" píše, "že přemožené, avšak neporobené Československo si zachovává dost důstojnosti, aby mohlo z hloubi srdce protestovat proti otroctví, v němž právě hyne." — Vídeňský "Kurier" napsal: "Duch Pražského jara, který přežil v podzemí několik týdnů, ba měsíců, zemřel nenápadnou smrtí." — Africký list "Kenya Mirror" kritizuje Sovětský svaz za to, že použil síly k potlačení hlasu nespokojenosti v Československu a Maďarsku. — Brazílský "O Estado de Sao Paulo" konstatuje, "že tato politika klacku, hrubě uplatněná proti Československu, je politikou, kterou má Sov. svaz v úmyslu uplatňovat proti všem komunistickým satelitům v Evropě. — Deník "La Presse" v Buenos Aires odsuzuje metody útlaku v Československu. Píše, že 80 tisíc sov. vojáků má nyní obsazena strategická postavení na čs. území, vykonává tam soustavně politickou kontrolu a zabráňuje předem každému projevu nezávislosti. — A New York Times přinesly několik článků o procesech, jakož i článek svého evropského dopisovatele Jamese Ferona "Čtyři roky po invasi".

28. ŘÍJNA — KONCERT V CHICAGU.

JOSEF FALTA:

TEROR V MEZINÁRODNÍ POLITICE

Olympijské hry, jež se letos konaly v bavorském Mníchově, měly podle olympijského slibu vyjadřovat "touhu po účasti v pravém sportovním duchu ke cti vlastní země a ke slávě sportu." V tom navazovaly na svůj starořecký vzor, na slavnosti konané v čtyřletých údobích v posvátné oblasti olympijské od roku 776 před Kristem až do r. 392 našeho letopočtu, kde byly jako mnoho jiných starodávných slavností zrušeny římským císařem Theodosiem. Tehdejší olympie měly však význam nejenom jako důkaz osobní fyzické zdatnosti v hrách, jejichž počet se stále rozšiřoval, nýbrž byly zároveň ukázkou duševních hodnot národa, které přetrvávaly i konec samostatnosti řeckých městských států. Na olympiích přednášeli svá díla také filosofové, učenci a básníci, sjednávaly se důležité úmluvy politické a státní, a účastníci z různých kmenů, krajů a zemí upevňovali tam přátelské vztahy stykem a poradami v ovzduší míru.

Tento politický ráz olympijských slavností nemohl být pojat do mezinárodních tělocvičných a sportovních her, jež zásluhou francouzského průkopníka tělesné výchovy Pierra de Coubertin vzkřísily slávu řeckých olympií a r. 1896 konaly se po prvé v Athénách za účasti i amerických atletů. Přes to však moderní olympijské hry jsou jak v mezinárodním ušlechtilém soutěžení, tak v působení na vzájemný poměr národů dědicem řeckých olympií, k nimž byl vyhlášen všeoobecný posvátný mír. A v tom smyslu měla politický význam a účast našeho národa v mezinárodním olympijském výboru a na olympijských hrách, tak jako účast našeho sokolstva na slavnostech francouzských a belgických gymnastů a zase účast jejich delegací na našich sokolských sletech.

* * *

Také mnichovské olympijské hry měly zdůraznit pokoj mezi národy, ale místo toho přímo děsivě upozornily svět na nebezpečí politického vlivu, který se zvrhl v surový nátlak silnějšího a v zásadu, že moc je víc než právo. Surová vražda jedenácti izraelských atletů přímo na olympijském okrsku je hrozivým důkazem troufalosti organizované zloby, násilí a zločinu, před nimiž bohužel ustupují síly pokoje a spravedlnosti. Ti, kdo vyslali tlupu teroristů, vybrali si Mníchov ne pouhou náhodou: přihlásili se tím znovu k bývalému válečnému spiknutí s nacistickými a fašistickými dobyvateli, soudíce, že z Mníchova, odkud se Adolf Hitler vydal na cestu k podmanění Německa a pak celého světa, budou moci znovu zažehnout odporné šílenství rasové nenávisti. A ti, kdo v hromadné vraždě viděli jenom "nepříjemné přerušení her," nebo rozšafně vytkli teroristům, že provedli svůj čin "na nepravém místě, v nepravou dobu a na nesprávný cíl," tito zástupci komunistických státních režimů zdůrazňují jenom vlastní mnohaletý antisemitismus, který se neliší od carského a hitlerovského a apeluje na nejnižší pudy.

Mnichovské olympijské hry byly významně zahájeny smuteční vzpomínkovou slavností u památníku v pověstném koncentračním táboře v Dachau, které se zúčastnili zástupci vlád, církvi a mezinárodních organizací, ale krvavý čin při

závěru her je naopak oslavou nelidskosti, jež by měla být odstrašujícím příkladem všemu lidstvu po všechny časy.

* * *

Vlády arabských států, které s malými výjimkami teroristické hnutí podporovaly, vyzbrojovaly a přechovávaly, ale zříkaly se pohodlně odpovědnosti za jeho zločiny, "vysvětlují" vraždu jako projev "zoufalství a ohlas utrpení palestinských vystěhovalců." Zamlčují však, že samy vylákaly palestinské Arabů z domovů, usadily je v táborech a nechaly v bídě a beznaději, zneužívající je k záškodnické válce proti Izraeli, aby tak celý Střední východ udržovaly ve varu.

Izraelský stát od samého počátku navrhoval společné řešení otázek vystěhovalců, a stále nabízí přímé vyjednávání s arabskými vládami o dohodu v ostatních sporných problémech politických i územních, a společnou práci pro mír a rozkvet celého Středního východu. Ale arabské státy vytrvale odmítaly vyjednávání a spoléhaly jenom na válku, doufajíc ve zničení Izraele. Ještě nyní velký mufti, hlava mohamedánské církve a kdysi důvěrník Hitlerův a Mussoliniho, vyzývá k svaté válce proti Izraeli a za neodpuštělný zločin prohlašuje každou umírněnost. Proto také nejradikálnější z arabských vlád štváry proti jordánskému králi Husajnovi, jenž se několikrát pokusil o smír s Izraelem, a nyní útočí na Spojené státy, že v bezpečnostní radě Spojených národů vetovaly resoluci jednostranně zaměřenou proti Izraeli.

* * *

Mnichovské události musíme arciť posuzovat také z hlediska přemrštěné důvěry, že nadvelmoci, dvě nebo tři, jak kdo chce, jsou zárukou spravedlivého a zajištěného míru ve světě a že komunistickým vlkům narostla od jara kůže beránčí. Válčnou náladu arabských sousedů Izraele podporoval přece ze všech sil Sovětský svaz a jeho soupeřnické státy. Vyzbrojovaly arabské útočníky a pomáhaly jim politicky a hospodářsky a ujednaly s nimi smlouvy o vzájemné pomoci. Rozmíška mezi Egyptem a Sovětským svazem byla leckde vykládána jako konec sovětského vlivu na Středním východě a důležitý krok k míru. Ale ve skutečnosti ten vliv nepominul a naopak vidíme dojemné sblížení Sovětského svazu s Čínou v bezpečnostní radě Spojených národů v útocích na Spojené státy a na Izrael, který podnikl akci proti hnězdům teroristů. Společný postup rozvaděných komunistických bratří neomezuje se ovšem jenom na Střední východ: nedávno vymohli ve výboru Spojených národů resoluci, žádající, aby Spojené státy skončily svou "vojenskou okupaci Portorika", jehož lid je prý obětí amerického kolonialismu a domáhá se samostatnosti.

* * *

Ponechme odborníkům, aby posoudili, jak se chování atletů z komunistických zemí srovnávalo s olympijským sportovním duchem, a jak spravedlivé bylo rozhodování soudců a přidělování medailí. Ale i neodborník vidí, že v olympijských hrách, výslovně vyhrazených amatérským sportovcům, se divně vyjmají sportovní zaměstnanci komunistických vlád, pro něž je výcvik služební povinností a zaměstnáním a jejich úspěchy jsou odměňovány jednak služebním postupem, jednak různými výhodami při bydlení, nákupech, cestování atd.

* * *

K teroristickým činům Palestinců, kteří před mnichovskou vraždou spáchali několik útoků na letadla s cestujícími, masakr na letišti v Tel Avivu, k němuž si najali japonské komunisty, a kteří podnikli útoky na izraelské konsuláty, cestovní kanceláře atd., přidružilo se také vzdušné pirátství ve švédském Malmo. Provedli je příslušníci neblaze proslulé organizace charvátských separatistů Ustaša, aby zachránili z vězení vrahy jugoslávského vyslance ve Švédsku. Stalo se jim po vůli a s propuštěnými vězni a přivážkem 100 000 dolarů odletěli do Španělska. Tam však ku podivu padla kosa na kámen. Byli hned uvězněni a výkupné bylo vráceno Švédsku.

Ustašovci se šelí na jedné linii s arabskými teroristy. Tak jako arabský teror není teprve od existence Izraelského státu, nýbrž sahá až do dob před první světovou válkou, kdy

do Palestiny přišli první židovští běženci, tak i Ustaša má pestrou minulost. Spolčovala se, třeba pod jiným jménem, s teroristickými skupinami nepřátel nového evropského pořádku v Německu, Maďarsku a Bulharsku, podporovanými nespokojenou fašistickou vládou Mussoliniho v Itálii. Ze cvičných táborů v Maďarsku vycházeli strážci atentátů, sabotáží atd. po celé Evropě, a také vrahové, kteří 9. října 1934 zastřelili jugoslávského krále Alexandra a francouzského ministra zahraničí Barthou.

Jeden z organizátorů této vraždy, dr. Ante Pavelič využil pak v dubnu 1941 svržení kolaborantské vlády v Jugoslávii a nastolení mladého krále Petra, a telegraficky požádal Hitlera o pomoc k odtržení Charvátska. Hitlerova armáda vtrhla do Jugoslávie, obsadila Záhráb a vyhlásila samostatné Charvátsko v čele s "poglavnikem" Paveličem. Ten pak ještě telegrafoval Mussolinimu, aby mu poslal své "slavné italské vojáky," na které prý celé Charvátsko čeká s nadšením. Pavelič také vymáhal po Francii, aby "se zřením na změnu poměrů" propustila na svobodu odsouzeného vraha krále Alexandra. Vládní dekrety Paveličovy byly plné hrozeb trestem smrti a plné msty všem, kdo byli stoupenci jugoslávské národní a státní jednoty, kterou tak věrně hlásal djakovský biskup dr. Joseip Strossmayer. Ozbrojené oddíly ustašovců pomáhaly německému a italskému okupačnímu vojsku a nemilosrdně pronásledovaly jugoslávské vlastence. V terorismu nynějším sedla si tedy vrána k vráně.

* * *

Mnichovská vražda a činnost ustašovců znovu upozornily na naléhavost důkladných opatření proti mezinárodnímu terorismu a proti vzdušnému pirátství. Ale podle toho, jak těžce se rodí domácí obrana proti únosům letadel a jak nedostatečné je zabezpečení v dopravě mezinárodní, můžeme věřit těm, kdo pochybují, že se vlády dohodnou na společné akci. V Evropě byl poslední pokus o mezinárodní opatření proti politickým vraždám (šlo tehdy o anarchisty) učiněn po zavraždění rakouské císařovny Alžběty 10. září 1898 v Ženevě, ale k mezinárodní dohodě nedošlo. Dnes jsou poměry komplikovanější, teror se rozšířil po celém světě, a třebaže oběťmi teroristů jsou obyčejně lidé vůbec nezúčastnění, stěží bude možno nalézt společnou základnu proti tomuto druhu zločinnosti, jež je často horší než tzv. zločiny sprosté.

Dary na činnost ČSNRA:

Československá ženská národní rada v exilu,	
Chicago, Illinois	\$100.00
Prof. Julius V. Kuchynka, Berwyn, Ill.	25 00
Mrs. Rose S. Rauber, Atlanta, Georgia	25.00
Mr. Emilian Straus, Montreal, Canada	20.00
Mr. Frank Soukal, Sr., Chicago, Ill.	11.00
Mr. & Mrs. J. Kaminský, Hopkins, Minn.	6 00
Mr. Mojmir Povolný, Appleton, Wis.	6.00
Emily and Milada Koncel, Berwyn, Ill.	5.00
Mrs. Frances Ruliček, Lakeland, Fla.	5.00
St. Jchn Society No. 156 Czech Catholic Union Cleveland, Ohio	5.00

IN MEMORIAM:

K uctění památky svého manžela p. George E. Tůmy, věnuje Marie Tůmová, N. Miami, Fla.	\$20.00
K uctění památky zemřelého bratra p. Lumíra E. Antene, věnuje Hermine C. Rabstějnek, Oklahoma City, Okla.	10.00
K uctění památky zesnulého bratra, p. Antona Honse, věnuje sestra a švagr — Anna a Anton Smunt, Chicago, Ill.inois	15.00

Z UDÁLOSTÍ V ČESKOSLOVENSKU

DUSIVÁ POLITICKÁ ATMOSFÉRA

Návštěvníci Československa přináší zprávy o depimující politické atmosféře, a o nesmyslném prosazování dogmatické propagandy ve všech fázích veřejného života. Na rozhlas, televizi a v kinech jsou předváděny až dvacetiminutové seriály o komunistické straně, ze života straniců a také vůdců strany. Lidé jsou již tak otráveni, že se nebojí volat do rozhlasových a televizních stanic a vyložit hlasatelům své rozhořčení. Nic však nepomůže, hlasatel dokonce trpělivě upozorní, že ihned po "politice" následuje zábavný film. V kinech si lidé pokládají hlavu na opěradlo židle před sebou, a čekají až přijde normální program. Ani za Novotného nebylo takové úmyslné ohlupování lidí, jako se děje nyní. Jakoby dnešní funkcionáři skutečně nevěděli, že čím více budou lidem vnucovat propagandu, tím více ji bude lid nenávidět.

Během července a srpna byla zahájena řada politických procesů a ve 4 týdnech bylo odsouzeno 46 čs. občanů za protistátní činnost, kterou prý vyvíjeli během let 1970 až 1972, a zvláště v roce 1971 před volbami, kdy rozšiřovali letáky, v nichž upozorňovali, jaká má čs. občan při volbách práva. Ve skutečnosti byli souzeni za rok 1968, kdy se postavili proti okupaci Československa zeměmi Varšavské smlouvy a dodnes neodvolali. Přinášíme seznam odsouzených, aby jejich jména znal svobodný svět:

Křižanovský Ota, sociolog, 18 měsíců podmíněně.

Belda Josef, historik, 12 měsíců podmíněně.

Vondra Přemysl, pedagog, 28 měsíců.

Litera Jaromír, bývalý tajemník KSČ města Prahy, 2 a půl roku.

Roček Antonín, vyšší funkcionář KSČ, 2 roky podmíněně.

Stehlík Josef, spolupracovník ÚV KSČ, 2 roky.

Svobodová Libuše, spolupracovnice ÚV KSČ, 1 rok podmíněně.

Tesař Jan, historik, 6 let.

Mueller Jiří, bývalý vedoucí studentů, 5 a půl roku.

Batek Rudolf, sociolog, 3 a půl roku.

Jiří Jaroslav, bývalý vedoucí mládeže v Praze, 27 měsíců.

Mareš Pavel, inženýr-programář, 1 rok podmíněně.

Furek Stanislav, bývalý armádní důstojník, 2 roky podmíněně.

Duř Jaromír, duchovní československé církve, 15 měsíců.

Hejdánek Ladislav, historik, 9 měsíců.

Hejdánková Hedvika, 6 měsíců podmíněně.

Jirásek Jiří, právník, 6 měsíců podmíněně.

Šilhan Milan, lékař, 5 let.

Mezník Jaroslav, filosof, 3 a půl roku.

Pokorný Zdeněk, inženýr, 4 roky.

Wurm Petr, inženýr, 2 a půl roku.

Vyroubal Alois, inženýr, 2 a půl roku.

Sop Jan, inženýr, 26 měsíců.

Sabata Jan a Václav, synové Jaroslava Sabaty, bývalého předsedy KSČ kraj Brno, 2 a půl roku a 2 roky.

Sabata Jaroslav, jejich otec, 6 a půl roku.

Richterová Suzana, 20 měsíců podmíněně.

Bochorák Tomáš, 12 měsíců podmíněně.

Kalina Ladislav, docent a spisovatel v Bratislavě, 2 roky.

Huebel Milan, historik a bývalý rektor university, 6 a půl roku.

Kyncl Karel, rozhlasový redaktor a televizní hlasatel, 20 měsíců.

Bartošek Karel, historik, 20 měsíců.

Příkryl Zdeněk, přírodovědec, 4 léta.

Černý Alfréd, inženýr, 3 léta.

Cejka Karel, inženýr, 2 léta.

Jindřich Karel, inženýr, 18 měsíců.

Zaoral Jiří, 18 měsíců na tři léta podmíněně.

Tesařová Vlastimila, 4 léta.

Sabatová Hana, 3 a půl roku.

Marková Květa, 3 roky.

Vašíček Zdeněk, 3 roky.

Zadina Ladislav, Dr. filosofie, 2 a půl roku.

Koutná Anna, 2 roky, Koutný Karel, inženýr 1 rok.

Tesař Stanislav, inženýr, 15 měsíců.

Vidíme-li rozsudky od trestu několika měsíců až do šesti let, ptáme se, jak je možné, aby někdo dostal 6 roků vězení za rozšiřování letáků nebo za protistátní činnost. Je možné vycítit snahu stalinistů — a nátlak, jaký provedli na vedení G. Husáka, — aby se pomstili za rok 1968, kdy byli odhaleni a museli se stydět za své hříchy a hříchy strany. Husák mezi provinilci nebyl, neboť tehdy byl sám zavřen.

Sovětský svaz si nepřál, aby tyto procesy měly co společného s okupací, neboť okupace nutně připomíná světu nakažlivou nemoc, kterou lze nazvat "komunismus."

Porovnáme-li tresty odsouzených v Československu s tresty, kterých se dostává radikálům a komunistům v USA, musíme se trpce pousmát. Lidé, kteří se spolčují s nepřítelem jako Angela Davis, lidé, kteří zničili vládní dokumenty, herečka Jane Fonda, která neustále pláče nad troskami v Severním Vietnamu, zatím co její severovietnamští hostitelé zničili invazní armádou města Jižního Vietnamu že v nich nezůstal kámen na kameni, právník Kunstler, obhájce 7 chicagských anarchistů, který prohlásil, že násilí radikálů je do určité míry oprávněné! — a jsou bohužel ještě další případy. Tito lidé stojí na straně nepřítele, a pouze skutečnost, že Severnímu Vietnamu není vypovězena válka, je chrání před obviněním, že jsou zrádci amerického národa.

Dovede si někdo představit, že by v Československu došlo ku stejnému případu? — že by v soudní síni došlo k přestřelce, při které by zahynuli soudce z lidu, právník, a také dva vězni obvinění ze zločinné činnosti, a navíc by se zjistilo, že zbraně použité k zločinu patří československé profesorce, která veřejně prohlašuje, že je nepřítelem stávajícího komunistického zřízení čs. státu? Těžko by měla příležitost k dalšímu prohlášení, a to, že má-li být čs. vládní systém změněn, musí být předně zničen.

Co by se stalo s čs. profesorkou, která by ve svém komunistickém státě takto vystoupila proti komunistickému zřízení své země? Kdo zná komunistický policejní režim, nepochybuje, že by byla zatčena a těžko by se dočkala propuštění. Její příbuzní by rozhodně nedostali povolení k odjezdu z Československa, aby pro ni mohli ve světě, ku př. v USA, dělat propagandu a žádat o pomoc, aby čs. úřady uvězněnou profesorku osvobodily. A se vši pravděpodobností by paní profesorka byla v Československu dle čs. zákonů obviněna z velezrady, a dle toho souzena.

Zatím Američanka Angela Davis, která o sobě sama prohlašuje, že je komunistkou, byla z vězení propuštěna, a nebyly činěny žádné překážky jejímu odjezdu do Sovětského svazu, kde přijala jubilejní medaile a prohlásila, že udělením medaile se jí dostalo té nejvyšší pocty — a kde řekla: "Já komunistka z USA, budu následovat učení Lenina."

Po svém návratu ze Sovětského svazu se Angela Davis dožaduje, aby mohla dále vyučovat na americké universitě. — Komunistický tisk neopomenul ve svých referátech o případu Angely Davis zdůraznit, že byla osvobozena porotou složenou z bílých občanů USA, což prý znamená vítězství pokrokového smýšlení v americké veřejnosti.

Po osvobuzujícím rozsudku Angela Davis prohlásila, že svou veškerou práci zasvětila osvobození všech politických vězňů. John P. Roche, úvodníkář chicagského deníku, Angele Davis připomněl — když počaly politické procesy v Československu, že má nyní možnost svůj slib splnit. Angela Davis se prý zatím neozvala, ale zato odbor pro mezinárodní záležitosti nejsilnější unie v Americe AFL-CIO věnoval článku pana Roche pozornost a rozmnožil jej ve čtyřech jazycích. Kopie článku se jistě dostala i do Prahy. — Nyní se ozvala dokonce skupina čs. liberálů-komunistů a požádala Angelu o intervenci u pražských komunistů.

Překvapující událostí, po tolika vynesených rozsudcích byla zpráva o propuštění mladého Šlinga z vězení dne 13. září t.r. Ve vazbě byl držen od jara t.r. Ihned po propuštění mu bylo povoleno navštívit jeho matku v Londýně, kde měl rozhovor se západními novináři. Šling prohlásil, že se domnívá, že dr. Husák je přece jen jedním z komunistů, kteří se snaží držet věci pod kontrolou, brání politickým procesům, snaží se je mírnit, nebo tresty snižovat. Šling věří že Husák se udrží u moci, neboť sama Moskva si nepřeje, aby dogmatikové se zmocnili moci a věci zhoršovali.

Dalším překvapením bylo povolení vycestování Lud'ku Pachmanovi na šachový turnaj do Holandska. Určitě tah, jak trochu uklidnit rozhořčení zahraniční veřejnosti, včetně italské a francouzské komunistické strany.

VÝROČÍ SOVĚTSKÉ OKUPACE 21. SRPNA 1968

Kolem pomníku sv. Václava bylo lze pozorovat větší počet bezpečnostní stráže, jinak však občané ignorovali varování, aby nekladli věnce a nezapalovali svíčky na hrobu Jana Palacha, prý pro nebezpečí ohně. Po celý den byl zástup střídajících se návštěvníků u hrobu. V den výročí skupina sovětských nespokojenců se obrátila na Čs. federální shromáždění s výzvou, aby byli propuštěni odsouzení za nedávných politických procesů. V tu dobu též skupina amerických občanů, organizovaných v Amnesty International, podala apel Spojeným národům, aby prozkoumaly stížnosti o porušování lidských práv od doby obsazení Československa zeměmi Varšavské smlouvy. Moskevský protest byl zaslán do Prahy skupinou 37 lidí, většinou židovského původu, z nichž někteří již požádali o vystěhování do Israele. V protestu bylo uvedeno, že sovětská občané si jsou vědomi, že od okupace 1968 je Sovětský svaz odpovědný za dnešní podmínky v Československu a též za politické procesy.

ČECHOSLOVÁCI NA OLYMPIÁDĚ ZASE ZKLAMALI

Tak jako na zimní, tak i na letní Olympiádě zůstali Čechoslováci daleko pozadu za svojí tradicí, a získali pouze 2 zlaté, 4 stříbrné a 2 bronzové medaile, zatím co 18 milionové Východní Německo získalo 20 zlatých, 23 stříbrných a 23 bronzových medailí. Je vidět, že politická situace a všestranná apatie se odráží i ve sportu.

Z krajanského výboru v Clevelandu

V minulé schůzi Krajanského výboru v pátek 8. září přednesl br. předseda Martin Hrabík návrhy na oslavu 28. října, která se bude letos konat poslední říjnovou nedělí, 29. října ve velkém sále České národní síně.

Br. jednatel Přemek Kocián přečetl došlou poštu s dopisy, které zaslal jménem Krajanského výboru naši krajanec, člence amerického olympijského družstva v Mnichově Olze Fikotové Connolly a otcí zastřeleného izraelského závodníka na olympiádě v Mnichově, dr. Benjaminu Bergerovi ze Shaker Hts., Ohio. — David Berger se narodil, vyrostl a vystudoval v Clevelandu. Před 2 lety se rozhodl předsídlit do Israele.

Dopis Olze Connolly byl odpovědí na její nemístné, nedůstojné a nanejvýš trapné vyjádření v obsírném dopise, napsaném výhradně pro New York Times.

Cleveland, 4. září 1972

Paní Connolly,

Češi a Slováci, sloučení v Krajanském výboru, který představuje sdružení všech demokratických organizací a spolků tohoto města — vyslovuje svoje rozhořčení nad Vaším protiamerickým a protičeskoslovenským postojem. Mluvíme za lidi, kteří vidí ve vietnamském konfliktu střetnutí dobra se zlem.

Boj za svobodu proti komunismu v kterékoliv části

světa představuje boj za svobodu a demokracii ve Spojených státech i v příštím svobodném Československu.

Je nám líto, že jsme se ve Vás tak zklamali.

Martin Hrabík, předseda
Přemek Kocián, tajemník

* * *

Vzpomínková oslava 28. října se bude konat dne 29. října t.r. v České národní síni na Broadway. Hlavními řečníky budou: Ralph J. Perk, starosta města Clevelandu, dr. Felix Mikula a Martin Hrabík, předseda Krajanského výboru. Na programu budou dále zpěvy, recitace a koncertní hudba Sokola Tyrš.

Případ Jaroslava Masaříka

Proslýchá se, že Jaroslav Masařík (dle některých zpráv jménem Masaryk) byl propuštěn z vězeňské nemocnice a nalézá se u svých příbuzných v Československu. Jaroslav Masařík byl zatáhnut československou pohraniční stráží do Československa, z rakouského území, kde se zamýšlel sejít s matkou, poněvadž mu nebylo povoleno čs. visum. Rakouská vláda žádala jeho vydání po řadu měsíců. Teprve nyní byla potvrzena zpráva, že byl čs. stráží zraněn při únosu.

Z Kanady

Den sovětské hanby

Společné prohlášení Československého národního sdružení v Kanadě a Československé národní rady americké k 21. srpnu bylo rozesláno česky a anglicky tisku a vládním činitelům. Příjem byl potvrzen zejména ministerským předsedou Trudeau, vůdcem opozice Stanfieldem, ministrem zahraničí Sharpem, ministerským předsedou Quebecu Bourassa a čestnými členy Československého národního sdružení v Kanadě pp. Grossmanem a Welshem.

Odbočka Winnipeg konala dne 19. srpna tichou demonstraci před pomníkem padlých, kde byl položen věnec. Československá vlajka spuštěna na půl žerdi.

Odbočka Ottawa zorganizovala autokolonovou demonstraci. Asi 50 aut projíždělo ottawskými ulicemi a krajané demonstrovali před československým a sovětským vyslanectvím.

Odbočka Toronto uspořádala spolu se Sdružením politických vězňů autokolonovou demonstraci. Asi 130 vozů a na 400 krajanů se zúčastnilo průvodu, který končil před parlamentem. Zde promluvil prof. Dr. Koch, zástupce Ontarijské vlády Nixon a novinář Lubor Zink.

Winnipeg, Mann., Canada

Krajanské organizační složky ve Winnipegu — Kanadsko-československá podporující jednota a Odbočka Československého národního sdružení — za vedení br. Ch. Dojačka uspořádaly důstojné vzpomínací čtvrtého výročí okupace Československa Rudou armádou.

V sobotu dne 19. srpna v 11 hod. dopol. se konala pietní vzpomínka s obřadem kladení věnce v našich národních barvách před Cenotaph na Memorial Blvd. Uprostřed dvou vztyčených kanadských vlajek byla spuštěna československá státní vlajka do půl žerďe na znamení státního smutku a byl přečten přípis zasláný k tomuto obřadu premiérem provincie Manitoby Edwardem Schreyrem a Mayorem města Winnipeg Mr. S. Jubou. Mezi řadou projevů byl zvláště oceněn projev za Canadian Ukrainian Committee Mr. E. Hyworonem.

V pondělí dne 21. srpna, v den výročí okupace Československa, město Winnipeg vztyčuje před svojí radnicí če-

skoslovenskou státní vlajku z důvodu respektu vůči ujařmenému československému lidu a jeho touze po svobodě, znásilněné vpádem Rudé armády před čtyřmi roky. Téhož dne jest spuštěna československá státní vlajka na půl žerdě na spolkovém domě místní Kanadsko-československé podporující jednoty na paměť obětí přinesených našim lidem v oněch pro národ tragických srpnových dnech. A.K.W.

Čtvrté výročí okupace Československa

Oblastní výbor Československé národní rady americké v New Yorku, společně se všemi československými demokratickými spolky v New Yorku důstojně vzpomněl v pondělí dne 21. srpna 1972 čtvrtého výročí zákeřné okupace Československa sovětskou armádou.

Protestní manifestaci zahájil tajemník OV ČsNRA br. Jan Babinec, kde v zahajovacím proslovu srdečně uvítal všechny přítomné. V dalším projevu zdůraznil význam protestní manifestační schůze. Předseda Československé národní rady americké bratr prof. Vratislav Bušek promluvil na téma výročí okupace Československé republiky, po něm bratr Emil Ransdorf přečetl Prohlášení k 21. srpnu k čtvrtému výročí sovětské okupace Československa, které vydala Československá národní rada americká společně s Čs. Národním sdružením v Kanadě. K závěru tajemník vyzval všechny a to bez rozdílu náboženského, národnostního anebo politického přesvědčení k úzké spolupráci a se zdůrazněním, že v jednotě je síla, schůzi ukončil s poděkováním za účast a za důstojný průběh této protestní manifestační schůze.

Jan Babinec, tajemník

Zpráva z předsednictva

Schůze předsednictva se konala v úterý večer, dne 5. září 1972 v místnostech Rady. Omluveni: br. Čihák, který je po operaci, br. Rausch a Kopecký, kteří jsou na prázdninách, dále br. Cierný, Kalkus (který odešel po zahájení schůze po předložení své zprávy) a ses. Olga Kovářová.

Po přečtení došlé korespondence tajemníkem br. Chalupou jednáno nejprve o těchto bodech: vydání pohlednice s fotografií Jana Masaryka k 25. výročí jeho smrti; o účasti Rady na National Conference on Citizenship ve Washingtonu; o začlenění Rady do Ethnic Heritage hnutí.

Na konferenci o občanství nás zastupovali v letech minulých br. Hašek a ses. Faltusová a i letos má být Rada zastoupena washingtonským členem. Rada zašle zápisné \$40. — ČsNRA se stává národním členem National Coordinating Assembly on Ethnic Studies, za roční poplatek \$100. Rada bude zastoupena svým předsedou prof. Buškem, na poradním výboru ve Washingtonu br. Haškem. Br. Bušek se dotazuje telefonicky, jak se Rada zapojí do Ethnic Heritage hnutí a zda je naděje na získání vládních fondů pro Czech and Slovak Studies na chicagské universitě. Br. Mička navštíví děkana Streeetra v této záležitosti. Br. Valušek a br. Hašek budou požádáni, aby vyšetřili možnosti naší spoluúčasti.

Nejdůležitějším bodem jednání byla akce o "neutralizaci" Československa. Br. Schwarzenberg předložil text (str. 1), který po malých změnách byl schválen všemi přítomnými. Po odeslání dopisu do Bílého domu bude tištěný text zaslán State Departmentu, na senátory a zástupce zahraničního výboru kongresu, dále odbočkám a oblastem Rady, krajan-ským organizacím, českému a slovenskému tisku zde i v Evropě. Naše organizace i jednotlivci budou žádáni, aby se připojili k akci zasláním dopisu podobného znění. V Kanadě vyvinuli krajané akci na podnět Ing. Hory a evropští krajané na výzvu prof. Velinského, kteří si vzali za cíl

získat tisíce podpisů. Rada se soustředí na získávání projevů krajan-ských organizací a dopisů jednotlivců.

Br. Krákora přednesl finanční zprávu, která byla schválena. Ve své zprávě ses. Vrázová referovala o akci 21. srpna. Devět senátorů a 5 kongresmanů reagovalo na naši žádost o projev (dopisy ses. Faltusové). Někteří z nich, zvláště senátor Buckley a Congr. Crane, podali zajímavé rozboru a studie o situaci v Československu, uveřejněné v Congressional Record. Všem bylo úřadovnou poděkováno. Asistent sen. Percyho telefonoval z Washingtonu, že Jaroslav Masařík byl propuštěn z vězenské nemocnice a že prý nebude postaven před soud. Ses. Vrázová přečetla též zprávu ses. Langové, podanou za úřadovnu. Obě zprávy byly schváleny.

Chicagská oblast uspořádá umělecký program dne 28. října v divadelním sále školy Karel Havlíček v Berwynu.

Z OBLASTÍ A ODBOČEK:

ODBOČKA WASHINGTON, D.C.

28. ŘÍJEN

Československého národního svátku bude vzpomenu- to sdruženými čs. demokratickými organizacemi v neděli, 22. října 1972, ve 3 hod. odpoledne v Lloyd Hall, Mount Vernon Junior College, Whitehaven Parkway, roh Foxhall Rd., NW, Washington, D.C.

Po úvodním projevu Jaroslava Kašpara-Pátého, místo- předsedy odbočky ČsNRA, bude promítnut film "Dva světy", který zobrazuje krásy Československa a také pohnuté do- jmy z brutální sovětské invaze r. 1968. Autor filmu, red. Milo Komínek, doprovodí promítání stručnými vysvětliv- kami, Dobrovolný příspěvek \$2. Parkování na pozemku Mount Vernon College.

PROTESTNÍ AUTOKOLONA V PŘEDVEČER INVAZE

Jedním ze dnů, jichž vzpomínáme se smutkem a zatíná- ním pěstí, je onen, kterému se dostalo přiléhavého názvu: "DEN SOVĚTSKÉ HANBY" — 21. srpen 1968. Tragická vzpomínka nevadne a zůstává drásavě živá zejména pro ty, kdo prožili ve staré vlasti tragedii sovětské invaze a okupace, která je vyhnala z domoviny do exilu.

V předvečer čtvrtého výročí "Dne sovětské hanby," v so- botu 19. srpna 1972, připomněla PROTESTNÍ AUTOKO- LONA ČS. EXILU hlavnímú městu Spojených států, že sovětský zločin, spáchaný na Československu, není a ne- smí být zapomenut ani přecházen pouhým mlčením. Čs. vlajky, které s americkými vlály z dlouhé řady aut nad zřetelnými hesly o sovětském znásilnění malého státu, výmluvně volaly k svědomí svobodného světa: NEODPU- STÍME A NEZAPOMENEME! Slouží ke cti t.zv. nejmladší čs. exilové generace (1968 a 69), že v protestním průvodu byla většina jejich vozů. Nepřimo také je to odpověď na zbytečné starosti čs. loutkového režimu o "exilové bídě" uprchlíků.

Místní televise přinesla záběry z protestního průvodu a rozhlasová stanice Americké university připravila půl- hodinový program: interview s řadou účastníků protestní autokolony. —jk—

Čeština na Americké universitě

Po řadu let Školní výbor v čele s gen. Eretem organizoval českou sobotní školu pro děti. Byly tu však problémy do- pravy a místnosti, takže nakonec škola zanikla.

Objevila se však možnost, jak dostat český jazyk do ame- rických škol. Zásluhou paní Bořkovcové zařadila American University pravidelné kursy českého jazyka do řádného univerzitního curricula. Paní Bořkovcová vyučovala češtinu dva roky, loni se vyučování ujala paní Hornová. Letos v

létě však nastala krise, která byla zásluhou vedení odbočky ČSNRA ve Washingtonu přechodně zažehnána poskytnutím daru \$500. Americká universita totiž oznámila, že může pokračovat v kursech českého jazyka jen v tom případě, že československá obec projeví o kursy zájem nejen finanční, ale i "jiný" zájem. Mluvíci příslušné fakulty na universitě poukázal na to, jak se např. washingtonští Maďaři a Poláci starají o kursy svých jazyků.

Bylo tedy rozhodnuto, že všechny krajanské organizace ve Wash. se vynasnaží podniknout nějaké společné i samostatné akce, zejména finanční sbírky. Akce byla zahájena odbočkou Rady darem \$500. Také Sokol Washington a místní skupina SVU na svých schůzích již odhlasovaly poukázání finančního příspěvku Americké universitě.

Ovšem, nejde jen o zajištění fondů pro kursy, jak poznamenává Krajanské zpravodajství z Washingtonu. "Fakulta musí mít také studenty" a vyzývá krajany a krajanské organizace, aby upozorňovaly na kurs češtiny ve svém okolí.

Večerní kursy češtiny na americké universitě byly zahájeny 11. září. Bližší informace podá Dept. of Language, American University, tel. 686-2282, nebo pí. Hornová, tel. 656-6987.

* * *

ODBOČKA ZÁPADNÍ PŘEDMĚSTÍ

konala svoji řádnou čtvrtletní schůzi 20. září. Předsedala ses. Vlasta Vrázová. Po schválení zápisu z minulé schůze podala ses. Pavla Janečková zprávu finanční, která byla rovněž schválena.

Ses. Vrázová připomněla životní jubileum přítomné ses. Ludmily Kosové a br. Louise Májovského. Oběma srdečně poděkovala za všechnu dlouholetou práci národní a pro Čs. národní radu a vyslovila jim jménem všech přítomných upřímné blahopřání.

Potom podala ses. Vrázová referát o současné činnosti Rady — o široké akci, kterou ČSNRA podnikla ve věci neutralizace Československa zasláním dopisu prezidentu Nixonovi. ČSNRA dala text dopisu vytisknout a rozeslala jej senátorům a kongresníkům — a také dalším národním organizacím, jež by měly zaujmout stejné stanovisko. Rovněž odbočkám Rady byl dopis zaslán s tím, aby i ony dopisly svým senátorům a kongresníkům. Tato akce by mohla mít velký význam, neboť Sovětský svaz projevuje tentokrát velký zájem o uskutečnění konference o bezpečnosti Evropy. Rada ve svém dopise na presidenta Nixonona naléhavě žádá, aby v jednáních požadoval neutralizaci Československa, z níž se těší Rakousko od r. 1955.

Ses. Vrázová přítomným oznámila, že významu 28. října a založení Čs. republiky bude letos vzpomenuť uspořádáním koncertu v Havlíčkově škole (na 15th ulici a Elmwood v Berwynu). Koncert bude uspořádán v sobotu 28. října. Vystoupí v něm Český pěvecký sbor Lyra a sopranistka Consuelo Lopez-Šroubková.

Letošní národnostní bazar Folk Fair bude uspořádán jako každoročně na Navy Pier, a to ve dnech 4. a 5. listopadu. Ses. Vrázová požádala členky odbočky o darování pečiva do jídelního stánku Rady.

Po projevu ses. Vrázové podal podrobnou zprávu z Oblastního výboru br. Májovský. Připomněl přítomným také Panoramu, jejíž přípravě a redakční práci se ses. Vrázová neúnavně věnovala po celé měsíce. Žádal přítomné, aby pomohli Panoramě prodávat, neboť ČSNRA má ve výstředích zbývajících dosud k prodeji vlastně uložen finanční kapitál — kterého je třeba k dalšímu vyvíjení činnosti Rady. — Jako kulturní vložku přečetl pak br. Májovský proslov, který byl před léty v Chicagu prosloven při odhalení pomníku Karlu Havlíčkovi Borovskému. Nakonec oznámil autora krásného vlasteneckého projevu — byl jím Enrico Vráz, otec naší ses. Vrázové.

Ses. Vrázová br. Májovskému poděkovala za jeho dobré připravený projev a schůze byla pak přerušena přestávkou, v níž laskavě hostitelky, ses. Plevová a ses. Vlčková, podaly občerstvení. Po přestávce byl br. Janečkou promítnut krásný film o Hawai.

BENÁTSKÁ NOC

ČSNRA připravila účast čs. složky na Benátské noci, která je nyní každoročně pořádána v rámci Lakefront festivalu města Chicago. Prostřednictvím Captive Nations Committee byla ČSNRA přidělena jachta, kterou laskavě zapůjčil její vlastník Mr. Jack Beck z Chicagského Yacht klubu.

Při výzdobě jachty pro večerní průvod jachet velmi pomohla taneční skupina Beseda, vedená ses. Miladou Červinkovou. Skupina pracovala na dekoračních pracích takřka od rána. Výzdoba sestávala z májky, květinových girland, ze státních vlajek a trikolor, a loď nesla 8 footový nápis "Czechoslovakia", který zhotovila rodina Červinkových. Vlastníci lodí manželé Beckovi, kteří se průvodu lodí s naší čs. skupinou zúčastnili, se vyjádřili, že loď byla vyzdobena "elegantně."

Na přídi i zádi lodí byla čs. mládež v krojích, dívky a mládenci z tanečních skupin — z Besedy, Klubu Domov, ČSA a z Moravské kulturní společnosti. Mládež na palubě zpívala národní písně a děvčata tančila čardáš a polku. — Jsme vděční manž. Červinkovým z Besedy a ses. Uhlířové z Klubu Domov za tak dobrou a milou spolupráci.

VYSTOUPENÍ LYRY A BESEDY

30. září ve 12:15 odpoledne se bude konat v Chicagské veřejné knihovně v rámci programů "Chicago, město mnoha národnostních odkazů" vystoupení Českého pěveckého sboru Lyra a taneční skupiny Beseda. V programu budou zapěny národní písně a předvedeny národní tance. Podpořte toto krásné vystoupení svojí účastí.

ODBOČKA MASARYKOVO SDRUŽENÍ V NEW BUFFALO A OKOLÍ

pořádala druhý výlet dne 15. srpna 1972 ve spolkové budově v Union Pier. Počasí bylo krásné, takže hned v poledne se začali sjíždět členové i návštěvy z Chicaga, hlavně z Berwyn. Předsedkyně ses. Janoušová přivítala všechny přítomné a pozdravila též manž. Růžičkovy z Floridy, kteří se rovněž zúčastnili výletu. Při obědě, který byl díky našim sestřám a kuchačkám velmi chutný, byla velmi dobrá nálada.

Po obědě vyhrávali pon Korecký a pan Brůzek krásné české lidové písně, takže v malé chvíli bylo plné kolo tanečků. Dlužno poděkovat všem, kteří se našeho výletu zúčastnili a přispěli též k jeho úspěchu. Děkujeme všem našim členům za přinesené dárky a pečivo, naší ses. Potůčkové, která řídila kuchyň, paní Lhotkové, která tolik při vaření pomáhala a sestřám Novotné, Kašparové a Štěrbové, které se v kuchyni rovněž dobře uplatnily. Ses. Přerostové a ses. Stýblové děkujeme za jejich pěknou obsluhu hostů. Vřelý dík si zaslouží br. Janouš a br. Zdeněk — a oba hudebníci, pan Korecký a p. Brůzek, neboť bez muziky by to ani žádný výlet nebyl. — Rovněž ses. Welclové vyjadřujeme své upřímné díky, neboť pomáhala všude, kde bylo nejvíce potřeba, a také našim sestřám úřednicím, ses. Janoušové a ses. Irmě Smith, jež tento výlet řídily. Ještě jednou díky všem, kteří se jakýmkoli způsobem přičinili o uskutečnění tohoto pěkného výletu.

Anna Kalivoda, tajemnice

ODBOČKA ČSNRA V OWOSSO, MICH.

vzpomněla 21. srpna ve svém rozhlasovém sobotním vysílání, které vede br. Anton Čech.

V neděli 17. září byla svolána naše krajanská a členská osada do sítě řádu Central Star, ČSA, na Easton Rd. ku shlédnutí barevných filmů z činnosti tanečních kroužků odbočky Owosso, k přehlednutí činnosti roku — a dalším, resp. hlavním posláním této schůzky bylo uspořádání pře-

kvapenky pro našeho milého bratra Antona Čecha k jeho 65. narozeninám. Šešla se početná návštěva, filmy předvedené manž. Příkazskými a br. Žajdlíkem byly velmi krásné a podaly obraz z prvního plesu uspořádaného 1. února t.r. a také z mnoha dalších podniků a zájezdů, z půvabného předvedení tanců, úspěšně vyučovaných sestrou Štěpánkou Čechovou. Filmy byly přijaty s potleskem.

Po jejich promítnutí přišla na řadu překvapenka pro br. Čecha. Vyhlásil ji br. Fornusek. Br. Čechovi pak bylo srdečně blahopřáno k jeho 65. narozeninám, byla oceněna jeho práce s organizováním tanečních kroužků a byly mu též odevzdány hodnotné dárky. Následoval proslav br. Benesh, který zdůraznil význam tak důležitého mezníku v čilém životě br. Antona Čecha. Zmínil se také o velké práci, kterou br. Čech společně se svou ženou Štěpánkou po 20 let koná ve středním Michiganu. Br. Benesh ve svém projevu uvedl, že se br. Čech svojí oddaností, hřejivým vlastenectvím, význačnou energií v činnosti národní, spolkové, kulturní a pomocné stal se významným činitelem v okrese, státě, v naší československé Americe. Vzpomenul dále jeho četných úřadů, jeho činnosti rozhlasové, — br. Čech vysílá na radiu každou sobotu po více jak 15 roků — a všech jeho dalších četných zásluh. — Pak byl přečten srdečný blahopřejný dopis br. Ludvíka Rychtery z Clevelandu. Vzpomněl v něm společné činnosti zde v Americe i ve staré vlasti.

Následovalo pohoštění u stolů, naše sestry připravily velice chutné a dobré občerstvení — a zábava pokračovala za stálých gratulací dlouho do večera.

Taneční kroužek, který i letos dosáhl velkých úspěchů, projevil pak ústy br. Čecha uznání řádu Central Star. ČSA, a předal předsedovi řádu br. Gallovi krásně vypracovanou, velikou plaketu s odznakem jednoty ČSA, za poskytování místa pro zkoušky tanců a pohostinnost.

Celá schůze byla radostným podnikem, z jehož úspěchu se všichni přítomní upřímně těšili.

J. Benesh, tajemník

“VYZNÁNÍ LÁSKY” RODNÉMU KRAJI

“Ořečov u Uherského Hradiště” na Moravě, první díl, dějiny zahrnující dobu od 1131 až 1949, o 241 stranách velkého formátu, je dílem lásky a velké vytrvalosti autora, Dr. Jaroslava Němce, ořečovského rodáka, dnes žijícího ve Washingtonu, D.C.

Jak uvádí ve své předmluvě, byl už od obecné školy nadšen kronikou svého kraje a jako student práv brněnské university si předsevzal, že napíše dějiny své rodné obce. S vědeckou důkladností počal od r. 1930 sbírat pro svou práci materiál studiem archivů, farních matrik, kronik a přehledné vědecké dějepisné literatury. Jeho historické studium bylo na dlouhá léta přerušeno světovou válkou, kterou prožil v Anglii a Rusku s československou armádou ve funkci gen. prokurátora, po návratu domů komunistickým převratem a zase útekem z domova. Teprve po velkých životních změnách a těžkých začátcích v Americe, po dokončení amerických studií (M.S. library science), mohl se Jaroslav Němec konečně vrátit ke svému mladistvému předsevzetí a dokončit tuto vzácnou kroniku rodné obce. Dnes dostává se mu pocty a vědeckého uznání v jeho odborném povolání, ale jeho srdci bližší je kronika o domově.

Ve své předmluvě se odvolává na dávnou výzvu Františka Palackého ke studiu historie obcí jako podkladu pro historii staré vlasti, ale až dosud jen nepatrné procento městeček a vsí se dočkalo zpracování. Ořečov byl takto vyznamenán. Je to, jak praví autor, “zakončení studentského snu a vyznání lásky rodnému kraji.”

Krajanská Amerika též vděčí Dr. Jaroslavu Němcovi za velmi mnoho. Ve Washingtonu byl zakladatelem a prvním předsedou washingtonské odbočky Československé národní rady americké. Měl vždy upřímný vztah ke krajanům a uznával jejich práci, do které se zapojil brzy po svém příchodu do Ameriky. Záhy nato byl iniciátorem a spoluzakladatelem SVU, Československé společnosti pro vědy a umění.

Za předsednictví prof. Václava Hlavatého se stal neúnávným organizátorem a prvním tajemníkem SVU. Po léta pak zastával úřad předsedy a dočkal se velkého rozkvětu této organizace. Též se činně zúčastnil a veřejně vystupoval v Pěveckém spolku Antonín Dvořák ve Washingtonu.

Práce Dr. Jaroslava Němce se vždy a všude vyznačovala trpělivostí, obětavostí a láskou.

Sjezd SVU v listopadu ve Washingtoně

Šestý sjezd SVU se koná ve dnech 10. až 12. listopadu ve Washingtoně na universitě George Washingtona. V pátek 10. listopadu bude valné shromáždění SVU a v sobotu 11. listopadu výroční schůze žurnalistické sekce SVU.

Vědecké přednášky z nejrůznějších oborů se konají v sobotu a v neděli v sekcích dějin, literatury, umění, sociologie atd. Je přihlášeno na 100 vědeckých pracovníků. V sobotu 11. listopadu večer se koná v místním slavném Kennedyho kulturním středisku slavnostní banquet. Kromě toho se připravují ještě jiné vedlejší projekty: na příklad Knihovna amerického kongresu má v plánu výstavu knih o Československu, místní skupina SVU připravuje výstavu knih členů SVU a zájemcům bude umožněna zvláštní prohlídka Bílého domu. Na všechny tyto podniky mají přístup i nečlenové SVU a proto účast každého zájemce je vítána.

Přihlášky přijímá a informace posílá: Mrs. Anna Faltus, the Melbourne House, 1315 16th Street, N.W., Washington, D.C. 20036.

Na sjezdu SVU se bude také číst z českých a slovenských děl našich spisovatelů.

SVU-ž



NOVOROČNÍ PŘEKVAPENÍ PRO ČESKOSLOVENSKÉ DĚTI V AMERICE

Z popudu pohádkového profesora Fridolína Šmodruchy vzniká pěkný dáreček pro mládež: “KAŠPÁRKŮV KALENDÁŘ PRO DĚTI V AMERICE NA ROK 1973,” který nakreslil a napsal Savo Roknič.

Je to první kalendář tohoto druhu, který byl vydán pro naše děti v mateřském jazyku ve svobodném světě.

Kalendář je nástěnný, velikosti 11"x14" a obsahuje pohádkové náměty, které si děti mohou vybarvit, a veselé veršičky s doplňováním slov k pobavení i poučení.

Kalendáře budou dány po prvé do prodeje na vánočním bazaru ČZNR dne 3 prosince 1972.

Rodiče, babičky a dědečkové, chcete udělat svým malým radost? Zamluvte si tento kalendář již dnes, neboť počet výtisků bude omezen. Předběžně přihlášky přijímá úřadovna Čs. národní rady americké, 2137 So. Lombard Ave., Cicero, Ill. 60650. (Telefon: 656-1117).

Upozorníte své známé — podporujte naši usilovnou práci o zachování mateřského jazyka v Americe. Začnete u svých dětí, budou vám za to vděčné.

"O dnešním Československu bez růžových brýlí"

Někteří krajané, vracející se z návštěvy Československa, mluví o všem krásném a pěkném a zdráhají se zavadit o to, co zrovna nebylo pěkné a chvályhodné. Mluví-li o přírodních krásách Čech, Moravy a Slovenska nebo pohostinnosti a dobrých srdcích čs. lidu, pak mluví jenom pravdu. Hodně je vychvalován stavební ruch v městech i na venkově. Pravda, během svých posledních návštěv — i té nejposlednější v červnu a červenci t.r. — viděl jsem mnoho rozestavěných domů i tak zv. "paneláků" pro větší počet rodin, ale velká většina jich nebyla dohotovena. Venku bez omítky, uvnitř bez plastovaných zdí neb schodišť. Na dotazy, co je toho příčinou, bylo mi řečeno, že na prvním místě nedostatek materiálu a potom nedostatek řemeslníků. Mnozí zedníci a truhláři dávají přednost práci ve volném čase tak zv. "melouchům," při kterých si vydělávají více nežli v pravidelném zaměstnání. Ti, kteří si staví sami, ví předem, že jim to vezme několik roků, nežli budou mít všechno "pod střechou".

Čtyři roky uplynuly od sovětské okupace Československa k potlačení Dubčekova pokusu o zavedení komunismu s lidskou tváří a v městečkách v Orlických horách jsem viděl dlouhé konvoje velkých ruských nákladních aut s vojenským a těžká polní děla táhnoucí směrem k výstavným sovětským kasárnám, kde velké paneláky pro personál už dávno jsou dohotoveny a zabydleny. A kdo z našich vracejících se krajanů tvrdí, že "tam mají všeho dost a plně krámy zboží," pak určitě neviděl v Praze, Hradci a na venkově dlouhé fronty lidí před obchody se zeleninou, ovocem neb jiným zbožím. O mase ani nemluví, protože to se objeví jen občas a v malém výběru. Ovoce letos nebude v důsledku jarních mrazů a dešťů, za což ovšem režim nemůže.

Péče o turisty ze Západu s tvrdou valutou je při nejmenším kontroverzní. Jedna krajanek chtěla v Tuzexu v Hradci Králové vyměnit předem proplacený poukaz za kupony. "To tady neděláme, to musíte do banky", bylo jí řečeno. Tak šlapala velký kus do banky. "Proč vás sem posílají," divila se slečna. To musíte do státní banky." Tedy zase kus cesty do státní banky, kde už se začali zlobit. Bony vydává pouze Tuzex, my jen proměníme vouchers za koruny. V Tuzexu konečně doznali, že jim kupony došly a po dlouhém čekání je pro zákazníci sehnali. Takových zkušeností bylo mnohem více, jenomže někdo o nich nerad mluví. Často to vypadá, jakoby režim chtěl zvláště nám, Američanům, říci — "Dejte nám dolary a jinak můžete jít!" Možná, že je to příčina ke studu, že po tolika letech nového socialistického řádu (ku kterému se dle komunistů náš "špatný kapitalistický" řád nemůže rovnat) úspěchy socialistického hospodářství nejsou nikde vidět.

Jeden z nedávnych amerických návštěvníků byl po přiletu do Prahy poznán jako bývalý státní četník a bylo mu dáno 48 hodin na opuštění Československa. Zda o tom bude mluvit, je otázkou.

Dívati se na čs. televizi znamenalo zahmouřit obě oči a neslyšet vodopád nářeků a urážek Ameriky. A nikdo z amerických návštěvníků se neopovážil zvednouti slovo k protestu, protože domácí lidé by to odpykali. Tedy o nějaké svobodě slova není možno vůbec mluvit.

Vím však, že do Československa pojedou další stovky našich krajanů a nechají tam tisíce dolarů. Ne nadarmo se říká, že krev není voda a kdo tam ještě někoho má, nechce jej trestati za režim, za který nemůže. Jenom by neškodilo "méně růžových brýlí a více pravdy" ze strany těch, kteří tam jedou. Vždyť by to dokonce prospělo věci i těm našim v Československu, stále toužícím po svobodě, samostatnosti a důstojnosti člověka.

Jeden z těch, kteří tam byli

Loutkové divadlo

Loutkářská skupina Klubu svobodné kultury zahajuje 4. sezonu loutkových představení našim dětem dne 30. září ve 4 hodiny odpoledne v místnosti číslo 206, budova ČSA, 2137 South Lombard Avenue, Cicero. Další představení každou poslední sobotu v měsíci tamtéž. Čistý výtěžek (\$100.00 za minulou sezonu) věnuje skupina na zřízení Katedry českého a slovenského jazyka při University of Chicago.

28. ŘÍJEN V CHICAGU

Oblastní výbor Čs. národní rady vzpomene významu 28. října a založení Československé republiky uspořádáním koncertu ve škole Karla Havlíčka Borovského na 15th ulici a Elmwood Ave., Berwyn. V koncertním pořadu vystoupí Český pěvecký sbor LYRA a koloraturní sopranistka pí. Consuelo Lopez-Šroubková.

STATEMENT OF OWNERSHIP, MANAGEMENT AND CIRCULATION

1. Title of publication: Vestník
2. Date of filing: September 27, 1972.
3. Frequency of issue: Monthly, except bi-monthly July-August.
4. Location of known office of publication: 2137 S. Lombard Avenue, Cicero, Cook, Illinois 60650.
5. Location of the headquarters or general business offices of the publisher: Same.
6. Names and addresses of publisher, editor, and managing editor: Publisher—Czechoslovak National Council of America, 2137 S. Lombard Ave., Cicero, Illinois 60650; Editor—Miss Vlasta Vraz, 2101 S. Elmwood Ave., Berwyn, Illinois 60402. Managing Editor: Same.
7. Owner (If owned by a corporation, its name and addresses of stockholders owning or holding 1 percent or more of total amount of stock. If not owned by a corporation, the names and addresses of the individual owners must be given. If owned by a partnership or other unincorporated firm, its name and address, as well as that of each individual must be given.) None.
8. Known bondholders, mortgagees, and other security holders owning or holding 1 percent or more of total amount of bonds, mortgages or other securities. None.
9. In accordance with the provision of this statute, I hereby request permission to mail the publication named in Item 1 at the reduced postage rates presently authorized by 39 U.S.C. 3626.

Vlasta Vraz, Editor

10. For completion by nonprofit organizations authorized to mail at special rates (Section 132.122, Postal Manual). The purpose, function, and nonprofit status of this organization and the exempt status for Federal income tax purposes have NOT changed during preceding 12 months.

11. Extent and nature of circulation

	Average No. Copies Each Issue During Preceding 12 Months	Single Issue Nearest To Filing Date
A. Total No. copies printed (net press run)	2000	2000
B. Paid circulation.		
1. Sales through dealers and carriers, street vendors and counter sales.	none	none
2. Mail subscriptions	1760	1760
C. Total paid circulation	1760	1760
D. Free distribution (including samples) by mail, carrier or other means	120	120
E. Total distribution (sum of C and D)	1880	1880
F. Office use, left-over, unaccounted, spoiled after printing	20	20
G. Total (sum of E and F—should equal net press run shown in A)	2000	2000

I certify that the statements made by me above are correct and complete.
VLASTA VRAZ
(Signature of editor, publisher, business manager, or owner.)

OBLASTNÍ VÝBOR ČS. NÁRODNÍ RADY

ZVE NA

KONCERT

Vzpomínka významu 28. ŘÍJNA a založení

Československé Republiky

VYSTOUPÍ ČESKÝ PĚVECKÝ SBOR LYRA

a koloraturní sopranistka

PÍ. CONSUELO LOPEZ - ŠROUBKOVÁ

DNE 28. ŘÍJNA 1972 ve škole Karla Havlíčka Borovského
15. ul. a Elmwood Ave., Berwyn, Ill.

ČSA STŘEŽÍ VAŠI BUDOUCNOST

Jestliže jste členem bratrské a sesterské podpůrné Jednoty ČSA, jste kryt tím nejlepším životním pojištěním jaké může pouze bratrská jednota poskytnouti.

Jakmile se stanete členem Jednoty ČSA, tato přejímá veškerou zodpovědnost a závazky z vašeho členství plynoucí.

Více než 60 organizátorů Jednoty, s dokonalou přípravou reprezentuje ČSA ve většině států Unie a jest připraveno podati vám veškeré informace týkající se vašeho životního pojištění a vypracovati vám individuální plány, které vám zaručí nejvyšší možnou ochranu pro vaši budoucnost.

ČSA má 200 řádů ve většině států Ameriky v nichž naleznete bratrské prostředí, které vám nemůže poskytnouti žádný obchodní pojišťovna. Ovšem, kromě toho, členství v Jednotě ČSA opravňuje vás k řadě výhod jaké opět pouze bratrská jednota může poskytnouti.

Kdo Jednotu ČSA doporučuje? Více než 118 let služby desetitisícům spokojených členů, ČSA nikdy nezklame, neboť jest vybudována na základech stmelených z poctivosti a zodpovědnosti. ČSA chrání vaši budoucnost.

Staňte se jejími členy, doporučte ji svým přátelům a známým.

Č.S.A. • 2138 S. 61st Court, Cicero, Ill. 60650

MÁME NA SKLADĚ K PRODEJI

		Poštou
PANORAMA		7.00
PROGRESSIVE CZECH, učebnice prof. B. Mikuly, páté vydání, vyšla nákladem Čs. národní rady americké	4.50	5.00
THE BIRTH OF CZECHOSLOVAKIA		5.00
Jaroslav Brodský: ŘEŠENÍ GAMA.....	5.00	5.50
Josef Falta: PŘES FRONTY A PŘES		
HRANICE	1.50	1.85
DĚTSTVÍ A MLÁDÍ, vzpomínky Dr. Alice Masarykové	2.50	2.75
Vojtěch N. Duben: LEDY SE HNULY	2.50	2.75
Viktor Fischl: HOVORY S JANEM		
MASARYKEM	0.75	1.00

OBJEDNÁVKY VYŘIZUJE ÚŘADOVNA ČSNRA:

Czechoslovak National Council of America
2137 So. Lombard Ave., Room 202,
Cicero, Ill. 60650
2137 So. Lombard Ave. — Room 202
Cicero, Illinois 60650

V E S T N I K

2137 So. Lombard Ave. — Room 202
Cicero, Illinois 60650



ADDRESS CORRECTION REQUESTED

SECOND CLASS
POSTAGE PAID
at
Chicago, Illinois

Chicago - Concert

OCTOBER 28

Second Class Postage Paid
at Chicago, Illinois
CZECHOSLOVAK NATIONAL COUNCIL
OF AMERICA